qTe

-

L

TR
BB

W SLUB

Wir fihren Wissen.

Ueber die Ursachen der Zerstirung dureh Reibung
in der Uhrmacherei und diber die Mittel, die
si¢h reibenden Theile zu erhalten.

Vou Henri Robert in Paris; aus  Etodes sur diverses qoestions
i’ horlogerie®.

(Fortsetzung aus Nr. 41.

Sechste Ursache fiir die Zerstérung wven Theilen einer Uhr,
Cvlinderrider aus nicht gehartetem Stahl

Diese Rader bilden eine Ursache zur raschen Zerstirung,
obgleich man nicht bestimmt zu erkliren vermag, warum sie so
schiidlich wirken, woran die Erfahrung jedoch keinen Zweifel
mehr gestattet. Es scheint, dass der Zerstirung die gleichen
Ursachen zu Grunde liegen als einem pachstehend beschriebenen
V ersuch.

Nimmt man eine dione Schwarzblechscheibe, der man
mittels eines genigend grossen Rades eine bedeutende Umfangs-
geschwindigkeit geben kann und bringt an den Rand dieser
Scheibe ein Stiick des bestgehirteten Stahles., so kann man
sehen wie das Schwarzblech den Stahl mit einer Schoelligkeit
anschoeiden wird, die man Kaum fir moglich hilt. Die Sache
lisst sich folgendermaassen erklaren,

Ihe Hitze, welche durch die Reibung an den Berihrungs-
punkten entwickelt wird, erweicht die Stelle des Stahles, be
welcher die Retbung statthndet, wihrend das Eisenblech, dessen
Berithrungspunkte jeden Augenblick wechseln, seine Temperatur
beibehitlt; diese Erweichung des Stahles pgestattet dem Eisen
einige Atome desselben abzureissen, die sofort an der grossen
kalten Masse anhaften, sich erbiarten und dann harte Poonkte
bilden, welche die zerstorende Wirkung des Bleches noch er-
hihen; man bemerkt, dass von dem Augenblicke an, wo sich
der Stahl angegriffen zeigt, die Wirkung der Eisenscheibe sich
steigert und dass sie immer rascher schneidet.

Siebente Ursache fur die Zerstérung won Theilen einer Uhr.
Uebermaass in der Triebkraft oder Missverhilt-
nisse in den Theilen des Werkes.

Ein zu kleines und leichtes Hemmungsrad wird kriftiz auf
die stithlerne Hebefliche einer freien Chronometerhemmung auf-
fallen und dieselbe zerstiren:; stellt man die Hebung wieder
her, und bringt das Rad in das richtige Verhaltnis, indem man
die Unrube wechselt und eine bedeutend leichtere einsetzt. und
die Kraft der Spiralfeder sowie diejenige der Zugfeder in dem-
gelben Verhiltnis verringert, so wird fernerhin eine Zerstirune
nicht mehr stattfinden, trotzdem man dasselbe Messinz, denselben
Stahl beibehalten hat: aber die Triebkraft ist ceindert, wahrend
der Widerstand des Raderwerkes der gleiche geblieben ist; der
Fall des Rades vollzieht sich nicht mehr unter den alten Be-
dingungen und die Summe des Druckes, welchen es auf die
Hebung ausiibt, ist bedentend verringert.

Diese Thatsache erklirt auch, warum in den spateren
Spindelubren die Spindeln viel frither cingesehlagen sind als in
den dlteren Uhren, Die spiter angefertigten Spindelubren waren
s0 flach, dass der Durchmesser des Hemmungsrades auf die
Hilfte der sonst gebriuchlichen Grissse verringert werden musste,
wihrend man jedoch unterlassen hat, die Unruhe und die Wirkung
der Spirale, sowie die der Zugfeder in demselben Maasse zu ver-
kleinern. In der unverhiltnismassigen Verkleinerung des Durch-
messers vom Hemmungsrade bat man der Zerstirung srossen
Vorschub geleistet. '

Auch die Unglaubigsten, die jede Zerstirung dem Messing
zuschreiben, werden nicht bestreiten, dass die Abnitzung in
dem Grade wachst wie der Druck, welehen das Rad
auf den Hemmungstheil avsibt: also wirde die Summe
der Abniitzung, welche ein grosses Rad in einem Jahre hervor-
bringt, bei sonst gleichen Umstinden in einem bhalben Jahre
erreicht werden., wenn man die Fuvkraft ';'l_']'cln[;ljr_']1 oder den
Durchmesser des Rades um die Hialfte verrineert, beides kommt
auf das gleiche heraus

Wir wiederholen bei dieser Gelegenheit nochmals: in allen
Instrumenten, welche zur Zeitmessu ng dienen, bilden
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gute Verhaltnisse der einzelnen Theile eines dep
nesten Mittel zur Erhaltung der reibenden Theile
und infolgedessen auch der Regelmassigkeit des
UADges,

Das Oel ist bei manchen Reibungen unerlisslich, bei anderen
15t es nicht nothwendig und kionnte bei eintretender Verdickung
schiddlich wirken. Liesse man ein Seechronometer gehen, ohne
dem Zapfen der Unrube Oel zu geben, so wiirde binnen 24
Stunden der Deckstein, selbst wenn er aus Diamant bestinde
soweil angegriffen sein, dass man ihn von neuem poliren miisste.

Ist die Unrube sehr schwer, so bemerkt man zuweilen Ab-§
niitzungen am Stein, obgleich die Zapfen in Oel gehen: dieselbenff 08
entstehen, weil die Schwere der Unrubie nicht gestattet demf
Oele zwischen Zapfen und Deckstein einzudringen, die Berithrungs-§ =2
punkte befinden sich dann im gleichen Zustande, als wenn kein§ oi®
Oel gegeben wire.

Ueber die Zerstérung der Rubinhebefldche durchf
das Rad bei der freien Federhemmune.

Es kommt zuweilen, aber sehr selten vor, dass das messingene §f 20
Rad einer freien Hemmung die Rubinhebung angreift. Man hat | 108
diese Thatsache zu erkliren versucht, indem man annahm, das§ =2
tad se1 zu hart, zu stark gebimmert; ein Uhrmacher von gutem § o4
Rufe hat sogar behauptet, das Mittel gefunden zu haben, um [ md
diegem Uebelstande abzuhelfen, indem er das Rad anliess, wo-§
durch es bekanntlich weniger hart wird. Ich habe im gleichen § ns
Falle den Stein einfach aufpolirt, das Rad abgzeschliffen. ohmne § an
| s anzulassen und bin sehr gut dabei verkommen. Ich theile § 2l
|ulso keineswegs die vorerwihnte Meinung und werde beidef ab
Moglichkeiten nachstehend erirtern.

Nach der ersten Auslegung nimmt man an, dass Stahlrider
im allzemeinen hirter sind als Messingrader: da beide Metalle .
schidlich wirken, so ergibt sich, dass der Grad der Zerstirung 1

mit der Harte des Rades wachst: hammert man mithin ein 118
Messingrad tichtig, so nihert man es in seinem Hirtegrade b
dem Stahl und macht es so fiir einen schadlichen Einfluss auf § 1o

iden Stein geeigneter.

Nach meiner Ansicht hingegen beruht die Verschiedenheit § 1
des Einflusses beider Metalle in der Art ihrer Wirkung. Ich | o4
will zu beweisen suchen, dass ein Stablrad nicht infolge seiner § 19
Harte, sondern durch die Erzeugung eines Oxydes schidlich :
wirkt, welches sich zwischen Rad upd Stein festsetzt.

Kommt es bei der Thatigkeit eines Uhrwerkes vor, dass
ein Stahltheil hautiz auf Stein aoffillt, obne dass sich eine § »
Oelschicht dazwischen befindet, so wird der Stahl bald oxydiren;
illeses so0 entstandene Oxyd list sich los und verbreitet sich § d
vom Berhrupgspunkte nach allen Seiten anf dem Steine, und
behndet sich also wahrend des Aufschlages zwischen beiden
Theilen. Ein weiteres Beispiel wird die Wirkung besser er-
lautern.

Man streue einen stanbfirmig gepulverten, nicht einmal zu
harten Korper auf eine gut polirte Spiegelscheibe und gebe

mit einem Hammer aus Stahl, Messing oder sogar Blei schwache 5
aber zahlreiche Schlige auf die Masse und sehe dann nach, § .

wis aus der Politur des Glases geworden isl.

Das Stahirad liefert in der Uhr dureh das entstehende .
Oxyd den staubformigen Kérper und vertritt zu gleicher Zeit -
die Stelle des Hammers von dem wir sprachen; der einmal an-
gegriffene Stein liefert selbst ein rasch zerstirendes Element.
Hieraus lisst sich die stattfindende Abniitzung leicht erkldren.

Man findet ferner bei der jetzt besprochenen Hemmung,
dass Hebungen von Stahl, die sich viele Jahre lang gut ge-
halten haben, zuletzt anfangen sich abzunitzen; dies rithrt einzig
daher, dass sich im Laufe der Zeit das Rad mit einer Uxyd-
schicht dberzieht, welche immer stirker und stirker und in
demselben Maasse auch zur Zerstirung geeigneter wird.

Wiirde die grissere oder geringere Hirte des Messingrades ;
allein maassgebend filr «die Zerstérung einer Steinhebupg sein,
<0 miieste man annehmen, dass die, im Vergleiche zum Steine
viel weniger harten Stahlhebeflichen kein halbes Jahr zu wider- .
stehen verméchten und doch "zsieht man viele Hemmungen letzterer
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Art zehn Jahre lang ohne jeden Schaden gehen. Ich bin der
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